

Mikuláš

MESAČNÍK PRE OBYVATEĽOV LIPTOVSKÉHO MIKULÁŠA

ZADARMO



Práce na rekonštrukcii Vrbockého mosta budú pokračovať až do mrazov.

Po starom Vrbockom moste, ktorý spájal centrum s mestskými časťami Ilanovo a Ploštín, neostali ani piliere. Žilinský samosprávny kraj ho na jeseň zbúral a do roka plánuje na mieste postaviť nový. Podľa hovorkyne župy Evy Lacovej bude zhotoviteľ pokračovať v rekonštrukcii až do nástupu mrazov a zlých poveternostných podmienok. Chlapi by chceli stihnúť zrealizovať všetky práce, ktoré predchádzajú výstavbe spodnej časti mosta. Dvojmiliónová rekonštrukcia bola nevyhnutná, keďže most bol v havarijnom stave. Trvať by mala desať až dvanásť mesiacov za úplnej uzávery.

Dopravné ihrisko má už druhá mestská škôlka

V Materskej škole v Liptovskej Ondrašovej majú nové dopravné ihrisko so značkami aj autičkami. Deti sa vďaka nemu učia bezpečne sa pohybovať aj za bránami areálu.

„Pokračujeme vo zveľadovaní školy, pred časom sme inštalovali na dvore rôzne hracie prvky, vybudovali sme umelý kopec s lezeckou dráhou, ktorý v zime slúži na spúšťanie, vynovili sme oplotenie. Škola plne kráča s dobou a vytvára kvalitné podmienky pre rozvoj detských schopností,“ skonštatoval viceprimátor Ľuboš Trizna.

Ihrisko tvoria okruhy, križovatka, priečochy pre chodcov aj parkovacie miesta vo forme vodorovného značenia na asfalte. Škôlkarom užívanie ihriska rozširuje aj ich ekologické povedomie.

„Mnohé deti k nám chodia na bicykloch či kolobežkách, ale hneď za bránou máme rušnú ulicu, preto sme vybudovali areál, kde im budeme vštepovať základy dopravnej abecedy,“ vysvetlila riaditeľka Lívia Krajčušková.

Deti plochu dotvorili vlastnými kresbami mesta, jazierka či parku. *-red-*



Mesto získalo ocenenie za kvalitu

Mikulášska samospráva funguje efektívne a podľa európsky uznávaných kritérií. Potvrdili to výsledky súťaže Národná cena Slovenskej republiky za kvalitu a spoločenskú zodpovednosť 2023, mesto Liptovský Mikuláš sa stalo oceneným finalistom.

V rámci 21. ročníka súťaže preveril a zhodnotil našu samosprávu priamo na úrade tím posudzovateľov. Hodnotiteľská komisia pri Úrade pre normalizáciu, metrológiu a skúšobníctvo Slovenskej republiky rozhodla, že mesto získava ocenenie v kategórii A – Kvalita, spomedzi organizácií verejného sektora. Cenu preberú predstavitelia Liptovského Mikuláša v novembri v Historickej budove Národnej rady SR v Bratislave. *-red-*



Životy zachraňuje nové CT

Liptovská nemocnica s poliklinikou MUDr. Ivana Stodolu otvorila nové CT pracovisko na urgentnom príjme. Vyšetrenia ním približne 7000 pacientov ročne. Nový prístroj ponúka oproti pôvodnému ostrejší obraz, kvalitnejšiu a rýchlejšiu diagnostiku.

Primátor Ján Blcháč zdôraznil potrebu výmeny starého desaťročného prístroja, no poukázal na stále neistú budúcnosť mikulášskej nemocnice, ktorá je v rámci Optimalizácie siete nemocníc zaradená v najnižšom stupni.

„Pokiaľ sa naplní reforma nemocníc, nový diagnostický prístroj ostane nevyužívaný. Z mikulášskej nemocnice by sa stal doľáčovák, ktorý by poskytoval len ambulantnú a jednodňovú starostlivosť. Verím, že táto investícia vyšle úradníkom, ktorí pripravujú optimalizáciu, jasný signál, že našej nemoc-

nici majú dať pokoj, aby mohla poskytovať zdravotnú starostlivosť minimálne tak, ako doteraz,“ vyjadril sa.

Primárka rádiodiagnostického oddelenia Andrea Rajníková priblížila, že na oddelení vyšetrujú pacientov z regiónu, ale aj množstvo turistov.

„Nový prístroj má špecializované programy pre cievnú mozgovú príhodu, mozgové tumory, úrazové stavy a využívame ho napríklad aj pri pľúcnych a onkologických pacientoch.“

Počítačový tomograf (CT) je základný diagnostický prístroj, ktorý sa používa na zobrazenie časti ľudského tela v jednotlivých vrstvách a bez ktorého nemôže fungovať žiadna urgentná medicína. *-red-*



Ján Blcháč – z denníka primátora

27. septembra o 11:42

Až 150 ľudí nájde do dvoch rokov prácu v novej výrobnéj hale v Palúdzke 🇸🇰 Pred pár dňami ju začala vo svojom areáli stavať spoločnosť zameraná na strojársku a textilnú výrobu.

Možli by to byť aj absolventi Strednej odbornej školy polytechnickej, ktorých firma aj dnes zamestnáva. Konateľ Rudolf Macho ma informoval, že spolupráca so školou je pre nich kľúčová, keďže ako jediná v okolí vychováva žiakov v strojárskom odbore.

Spoločnosť pôsobí v našom meste už 13 rokov, pracuje tu približne 100 ľudí a ako som sa dozvedel, niektorých odborníkov sem pritiahli dokonca zo vzdialených regiónov.

Som rád, že investovateľ naše mesto baví. Že rozširujú výrobu alebo prichádzajú úplne noví, pretože so sebou prinášajú aj nové pracovné možnosti a rozvoj infraštruktúry. Liptovský Mikuláš je dobré miesto pre život 🇸🇰

#mestoprevsetkych #rozvoj #pracovnemoznosti



Mikulášsky primátor je v parlamente jediný zástupca Liptákov

Jediným zástupcom Liptova v Národnej rade Slovenskej republiky (NR SR) je primátor Liptovského Mikuláša Ján Blcháč, ktorý v septembrových parlamentných voľbách získal 5580 preferenčných hlasov. Jeho zamestnaním tak zostáva NR SR a za vedenie mesta bude aj naďalej poberať len minimálnu mzdu.

V predchádzajúcom funkčnom období takto mestskej kase ušetril 213-tisíc eur, čo by predstavovalo celkovú cenu práce aj so všetkými odvodmi. Rovnaké peniaze zostanú v mestskom rozpočte aj naďalej, napriek tomu platí, že za minimálnu mzdu prináša do mesta milióny eur.

Mesto ťaží z funkcií

Posty primátora a poslancu parlamentu alebo župného zastupiteľstva sú podľa Blcháča spojené nádoby a dajú sa pekne sklbiť. Dobrá spolupráca na týchto úrovniach prináša ovocie napríklad v podobe obrovských investičných akcií.

„Primátorovanie a zároveň poslancovanie v parlamente a na župe som si už vyskúšal v predchádzajúcom období a dnes viem, ako a cez ktoré výbory môžem ešte efektívnejšie pôsobiť a prinášať tak do Mikuláša nové investície aj užitočné informácie,“ povedal šéf mikulášskej radnice, ktorý za záujmy svojho mesta dlhé roky aktívne lobuje z viacerých stoličiek naraz a bez toho, aby sa pod ním niektorá podlomila. Ubezpečuje, že ako poslanec Národnej rady je schopný pre Liptovský Mikuláš vybojovať oveľa viac, čo sa mu už aj podarilo dokázať v predchádzajúcom období.

Definitívna záchrana nemocnice

Vďaka rýchlejšiemu prístupu k informáciám a kontaktom v hlavnom meste sa mikulášsky primátor v predstihu dozvedel o plánovanom zaradení Liptovskej nemocnice s poliklinikou MUDr. Ivana Stodolu do najnižšej kategórie v rámci Optimalizácie siete nemocníc. Práve vďaka tomu získal priestor na iniciatívu a zapojenie ďalších ľudí do jej záchrany, a veľkým mediálnym tlakom aj silnými argumentami to nemocnicu nateraz ochránilo pred rušením služieb.

„Prvý krok sa nám podaril, druhým chceme nemocnicu definitívne zachovať minimálne v takom rozsahu, v akom fungovala doposiaľ, a teda preradiť ju do vyššieho stupňa,“ informoval o svojich ambíciách.

Vďaka jeho pôsobeniu v parlamente v predchádzajúcom období vybojoval aj päťmiliónovú investíciu rekonštrukcie hlavného ťahu mestom alebo osvetlenie kruhového objazdu pri diaľnici.

Aby liptovský vidiek neochudobnel

Ďalšou veľkou témou pre náš región v parlamentných prostredia je podľa primátora zbabraná reforma národných parkov a schválená zonácia Veľkej Fatry. Ako vysvetlil, tá môže poškodiť ľudí, ktorí žijú a pracujú v dotyku s národnými parkami.

„Zonácia ovplyvní aj rozsah turistiky. Liptov žije z turizmu, treba postupovať opatrne, poriadne diskutovať a možno sa inšpirovať funkčným systémom z zahraničia,“ skonštatoval a dodal, že z pozície poslancu v NR SR bude využívať práve svoje primátorské argumenty na zmenu tejto reformy.

Podporí reformu verejnej správy

Keďže je Ján Blcháč v parlamente jediným zastupiteľom Liptákov z oboch okresov, osobne si vzal za cieľ vybojovať v Bratislave aj zlepšenie podmienok pre samosprávu. Predchádzajúca vláda podľa jeho slov spôsobila samosprávam za posledného 3,5 roka také škody, aké si novodobá história Slovenska nepamätá.

„Teraz to musíme napraviť, budem sa podieľať na reforme verejnej správy predovšetkým z pohľadu optimálneho financovania, vychádzať by mala aj zo skúseností ľudí z praxe, teda nás – primátorov a starostov.“

Úrad fíčí ako hodinky

Zamestnanci mestského úradu pracujú v neprítomnosti svojho šéfa na plné obrátky, úlohy, ktoré dostanú, vedia promptne vybaviť, aby sa primátor mohol mestu venovať na vyššej úrovni. Na radnici totiž primátor vytvoril systém, ktorý dobre funguje.

„Do Bratislavy som pre mestskú agendu pracovne cestoval takmer týždenne aj v dobe, keď som ešte nebol poslancom parlamentu. Je veľa záležitostí, ktoré zaberú vybavovaním v mojej mikulášskej pracovni aj niekoľko týždňov a tam ich viem zariadiť zaklopaním na pár dverí skoro na počkanie.“

Blcháč zdôraznil, že primátorom je 24 hodín denne, sedem dní v týždni. V Bratislave nie je odrezaný od sveta a so svojimi kolegami komunikuje prostredníctvom videokonferencií a spoločného četu. O jeho pôsobenie v Liptovskom Mikulášu sa preto netreba obávať. Do hlavného mesta bude chodiť bojovať za celý Liptov. *-red-*

Chceme byť Európskou komunitou športu



Liptovský Mikuláš sa spojil s Kežmarkom a s Novým Targom, spoločne sa snažia získať prestížny titul Európska komunita športu 2024. Všetky tri mestá prišli v polovici októbra navštíviť komisári z Asociácie európskych miest športu pri Európskej únii, aby zistili, aké podmienky vytvárajú pre športovcov a na vlastné oči videli športovú infraštruktúru v jednotlivých samosprávach.

Prečo by sme mali získať titul

Liptovský Mikuláš je Mestom olympijských víťazov a toto posolstvo hrdlo naplní. Vyrastajú tu vrcholoví športovci, ktorí získavajú olympijské medaily, tituly majstrov Slovenska, Európy, sveta. Radnica ročne vynakladá viac ako 1,5 milióna eur na prevádzku športovej infraštruktúry a podporu športových klubov. Finančnou a projektovou pod-

porou tak vytvára podmienky, aby mohlo svoje športové aktivity rozvíjať široké spektrum obyvateľov.

Ako prvé slovenské mesto má Mikuláš podpísané Memorandum o spolupráci so Slovenským olympijským a športovým výborom. Bohatú infraštruktúru nám môžu závidieť aj väčšie mestá, pritom sa stále budujú nové športoviská a modernizujú existujúce. V meste na tomto poli pôsobí vyše 150 klubov a združení. Šport bol vždy jednou z priorit vedenia nášho mesta a ostáva ňou aj do budúcnosti.

Čo nám titul priniesie

Spoločne s Kežmarkom a Novým Targom plánuje mikulášska radnica usporiadať rôzne športové súťaže a podujatia pre širokú verejnosť.

Spoločným cieľom je, aby sa zapojili všetky vekové kategórie vrátane ľudí so zdravotným znevýhodnením. Súťažami a podujatiami chcú mestá podporiť aktívny životný štýl, zdravie a spájanie komunit.

V roku 2024 plánujú ako Európska komunita športu usporiadať napríklad hokejový turnaj miest, priateľské zápasy miest vo futbale, basketbalový a volejbalový turnaj, cyklistické preteky, športové dni pre seniorov aj pre ľudí so zdravotným hendikepom a mnoho ďalších aktivít, súťaží a podujatí.

-red-

Cestári môžu dopady zimy len zmierniť, nevedia ich zrušiť



Zimná pohotovosť pre cestárov je v našom meste oficiálne vyhlásená od 15. novembra, Verejnoprospešné služby (VPS) však majú v zálohe časť vozového parku už od 1. novembra pre prípad, že by sneh napadol skôr. Úlohou zimnej údržby však nie je úplne odstrániť sneh a ľad z chodníkov a ciest, upozornil na to Gabriel Lengyel z mestského odboru dopravy.

„Zimná údržba má za úlohu čo najviac zmierniť poveternostné vplyvy na miestne komunikácie, ich úplné odstránenie nie je vždy

možné. Preto je veľmi dôležitá aj samotná ostrážitosť, opatrnosť a ohľaduplnosť účastníkov cestnej premávky či samotných chodcov,“ vysvetlil.

Sol' je účinnejšia

Miestne komunikácie sú podľa plánu údržby rozdelené do skupín na základe ich priorit. Plán určuje, v akom časovom horizonte musí začať výkon údržby danej cesty – tie najhlavnejšie do jednej hodiny, najmenej dôležité do šiestich hodín.

Kým sa za minulé roky posypali niektoré úseky ciest prvej dôležitosti len štrkom, tento rok budú cestári tieto komunikácie aj soliť. Malo by to zrýchliť zjazdnosť hlavných mestských ťahov, pretože soľ zabezpečí aj rozpustenie snehu a ľadu, nielen ich rozjazdenie.

„Dosiaľ sme používali na niektoré časti vozoviek menej soli, dôvody boli ekonomické. Tona soli stojí 150 eur a tona štrku 15 eur,“ vysvetlil Martin Kögel z VPS.

Na zimnú sezónu zvykli minúť mestskí cestári priemerne sto ton soli, pre nasledujúcu očakávajú trojnásobné navýšenie.

Všetky cesty nie sú mestské

Hlavný ťah mestom ani cesty II. a III. triedy mesto neudržiava, stará sa o ne Slovenská správa ciest a Správa ciest Žilinského samosprávneho kraja. „So zástupcami Správy ciest ŽSK sme sa dohodli, že budú túto zimu robiť údržbu Poľnohospodárskej ulice, ktorá slúži ako obchádzková trasa počas výstavby Vrbovického mosta. Mesto na oplátku bude čistiť cestu III. triedy okolo areálu vodného slalomu a na Nábřeží,“ povedal Gabriel Lengyel.

Pracovníci z mestských Verejnoprospešných služieb majú na starosť údržbu mestských komunikácií, zabezpečujú 106 kilometrov ciest, 11 mostov, dva podchody, 120 metrov schodov a 75 kilometrov chodníkov.

-red-



Tohtoročný príbeh mikulášskych Vianoc sa začína opäť v novembri

Z uponáhľaného mestského života vytrhne Mikulášanov už 26. novembra špeciálny predadventný koncert. Stíšiť sa a započúvať sa do pokojných tónov môžu vďaka nemu o niečo skôr, ako bývalo zvykom.

Adventné koncerty sú tradičnou súčasťou predvianočného obdobia v našom meste, doteraz ich radniční organizovali na každú adventnú nedeľu. V tomto roku tá posledná vychádza priamo na Štedrý deň, ktorý väčšina z nás trávi doma v kruhu svojich blízkych.

„Rozhodli sme preto, že výnimočne pripravíme jeden koncert týždeň pred začiatkom adventu a tri koncerty na prvé tri adventné nedele,“ vysvetlila Dana Guráňová z mestského úradu.

Prví sa predstavia nebeskí muzikanti

S Koledami spod Rozsutca pricestuje do nášho mesta Nebeská muzika, ktorá rozozvučí nádherné gotické priestory Kostola

sv. Petra z Alkantary v Okoličnom. Staré terčovské ľudové koledy ponúknu poslucháčom umelecký aj duchovný zážitok.

„Niektoré sú okorenené štipkou world music a iné, naopak, ladené do autentického ľudového šatu tak, aby si poslucháč každej generácie prišiel na svoje. Okrem piesní a cappella či piesní s inštrumentálnym sprievodom je celý koncert prepletený recitovanými vinšami, úryvkami trojkračlovej hry, sprievodným slovom plným inšpiratívnych myšlienok,“ charakterizovali muzikanti svoj vianočný koncert.

Tradičné Vianoce vedia okúzliť

Prvá adventná nedeľa 3. decembra bude na Nádvorí Čierneho orla patriť Detskému folklórnemu súboru Pramienok a jeho komponovanému pásmu venovanému adventnému obdobiu. Ľudové zvyky a tradície spoznajú návštevníci aj vďaka folklórnym

súborom Váh a Vrbové prútie, folkloristi nás prevedú rôznymi podobami Vianoc.

Vianočné reminiscencie od Tatranu

V ďalšom týždni vystúpi v Kostole sv. Mikuláša na Námestí osloboditeľov domáci spevokol Tatran, ktorý ako najstarší neprofesionálny spevokol na Slovensku v tomto roku oslávil 150. výročie založenia. Program doplnia učiteľia Základnej umeleckej školy Jána Levoslava Bellu.

Hudba bez nástrojov

Sériu adventných koncertov uzavrie 17. decembra vokálna skupina Close Harmony Friends z Nitrý v evanjelickom kostole na Námestí Žiadosti slovenského národa, ktorá je stálicou na slovenskej a cappella scéne už od roku 1990. Svoju hudbu vytvárajú členovia skupiny bez použitia hudobných nástrojov.

-red-



ZAŽITE ČAROVNÉ OKAMIHY V MESTE LIPTOVSKÝ MIKULÁŠ

<p style="margin: 0;">ADVENTNÉ KONCERTY KAŽDÚ NEDELU 26.11. – 17.12.2023</p>	<p style="margin: 0;">MIKULÁŠSKY JARMOK 07.12. – 09.12.2023</p>
<p style="margin: 0;">VIANOČNÉ TRHY 18.12. – 21.12.2023</p>	<p style="margin: 0;">SILVESTER 31.12.2023</p>

Cena mesta za polstoročnú existenciu

Akadémia ozbrojených síl generála Milana Rastislava Štefánika oslavuje významné jubileum. Pri príležitosti 50. výročia vysokého vojenského školstva na Liptove odovzdal primátor Ján Blcháč do rúk rektora Jozefa Putteru Cenu mesta Liptovský Mikuláš. Ocenenie opätovoľ aj rektor, ktorý udelil mestu cenu za výbornú spoluprácu. Škola s radnicou spolupracuje najmä v oblasti uchovávaní historickej pamäti, ale aj v oblasti krízového manažmentu. Polstoročnicu si akadémia pripomenula slávnostným programom v priestoroch školy.

„Akadémia nie je len vojenskou vysokoškolskou vzdelávacou inštitúciou. Predstavuje zároveň miesto, kde sa formuje charakter. Tu sa poslucháči učia lojalite, odvahe a oddanosti demokratickým hodnotám, ktoré tvoria základy nášho štátu. Je to miesto, kde sa šíri povedomie o dôležitosti, ale aj cene mieru a bezpečnosti nielen pre našu krajinu, ale aj pre celý svet,“ povedal rektor akadémie Jozef Puttera. -red-



Hlavný kríž je nový

Na Vrubicom cintoríne nájdete nový centrálny kríž. Vysoký je štyri metre a rezbár ho vyrobil z červeného smreka. Ten pôvodný bol poškodený, podpísal sa na ňom čas aj poveternostné podmienky. Pracovníci mestských Verejnosprespešných služieb preto osadili nový symbol piety a v blízkosti pôvodného mu vytýčili aj dôstojné miesto, aby popri hrobch nezanikol. -red-

Akcia na separačný set platí len do konca roka

Mikulášania majú možnosť zakúpiť modrú a žltú nádobu na zber plastov a papiera za tretinovú cenu, teda 27 eur za obidve nádoby, táto akcia však platí len do konca kalendárneho roka. Zakúpiť si ich môžete len ako set v sídle Verejnosprespešných služieb na Družstevnej počas prevádzkových hodín (od 7:00 do 14:00 h). -red-



Skládka netesnila pre odfláknutú robotu

V prvej polovici októbra sa začali práce na opätovnom uzatvorení skládky vo Veteernej Porube. Pri odstránení zeminy z telesa skládky sa robotníkom potvrdilo, že pri jej pôvodnom uzatvorení nebol dodržaný projekt.

Namiesto tesniacich a drenážnych vrstiev boli pod rekultivačnou zemínou vo viacerých lokalitách skládky nasýpané balvany, roxory, kusy betónu a ďalší stavebný odpad. Niekde dokonca trčali igelity a ďalšie smeti, čo svedčí o tom, že medzi odpadom a rekultivačnou zemínou úplne chýbajú tesniace aj drenážne materiály. Na vlastné oči sa o tom mohli presvedčiť aj poslanci mestského zastupiteľstva na obhliadke miesta.

„Vrstvy použité pri pôvodnom uzavretí skládky neboli vyhovujúce, niekde chýbali úplne, v mnohých miestach sme nenašli drenážnu vrstvu na odtok vody, niekde sme nenašli ani ílové tesnenia, čo malo za násle-

dok to, že povrchová voda pretekala telesom,“ potvrdil Pavol Baláž, riaditeľ spoločnosti Slovkorek, ktorá realizuje nové prekrytie zle uzatvorenej skládky tuhého komunálneho odpadu. Podľa jeho slov je stav, ktorý na skládke zistili, podstatne horší, ako ten, ktorý predpokladali pri začatí jej nového uzatvorenia.

„Odkrývame miesta, kde nielenže nebola dodržaná vrstva pre izoláciu proti povrchovej vode, ale zároveň nachádzame miesta, kde nebola dodržaná žiadna skladba, čiže ani tie spodné vrstvy, ktoré mali slúžiť na odvod plynu a táto vrstva je nevyhnutná na to, aby aj izolačná vrstva bola funkčná a nebola v budúcnosti poškodená,“ vysvetlil.

Vzhľadom na neočakávaný stav, ktorý ukázali až prvé práce na skládke, bude zrejme nutné navýšovanie výdavkov na jej realizáciu. -red-

Obnovili podstavce s vencami, budú odolnejšie

Každý rok pridáva mesto do mozaiky revitalizácie Hája Nicovô nový prvok. Túto jeseň radnica zrenovovala šestnásť podstavcov na kovové vence. Zhotoviteľ opravil medzery medzi obkladovými kameňmi, vyčistil ich a poškodené obklady vymenil za nové. Podstavce majú aj impregnačnú vrstvu proti pôsobeniu poveternostných vplyvov. V roku 2020 získalo mesto peniaze na zásadnú rekonštrukciu hrobových miest, v minulom roku došlo k obnove samostatných kovových vencov. Do budúcnosti plánujú predstavitelia mesta nechať zrekonštruovať aj hlavný pylón, financie chcú zabezpečiť dotácie z externých zdrojov. Okrem investícií do vojnového cintorína pribúdajú na výšine mimo pietneho miesta aj prvky kultúrno-sportovo-oddychovej zóny. -red-



Komunitná nadácia Liptov pomáha ľuďom v regióne už 20 rokov

Liptáci sú úžasní ľudia, lokálpatrioti ochotní pomáhať a spojiť sa pre dobrú vec, povedala pre mesačník Mikuláš správkyňa Komunitnej nadácie Liptov (KNL) Jana Mrlianová. Počas dvadsaťročného pôsobenia organizácie menili región na lepšie miesto pre všetkých stovky dobrovoľníkov a darcov, pomáhali komukoľvek a čomukoľvek.

„Za dve desaťročia sme podporili 936 komunitných projektov na celom Liptove a pre rozdelili sme takmer milión eur,“ uviedla Mrlianová.

Mikulášania ich ocenili

Nadácia koncom októbra oslávila výročie založenia spolu so svojimi priaznivcami slávnostným galavečerom v mikulášskom Dome kultúry. Primátor Ján Blcháč ocenil ich dlhoročný prínos Verejným uznaním za zásluhy, vyznamenanie odovzdal do rúk dlhoročnej správkyne Jany Mrlianovej.

„Mnohých dobrovoľníkov v našej komunitnej nadácii poznám osobne a môžem povedať, že sú to skvelí ľudia s obrovským srdcom, ktorí by ostatným dali aj to posledné, čo majú. Nachádzajú u nich pochopenie a podporu mnohé rodiny v núdzi, ale aj celé komunity, ktoré vďaka pomoci nadácie zveľadujú svoje okolie, mesto a región. Organizácia je mimoriadne aktívna a ostatní nám ju môžu závidieť,“ vyzdvihol prácu KNL šéf mikuláskej radnice, ktorý stál pri zrode nadácie ako zakladajúci člen.

Teplé polievky aj šikovný trh

Poslaním regionálnej neziskovej organizácie je zveľadovať Liptov a podporovať verejnosprespešné občianske aktivity v ňom, združuje KNL smerovali do viacerých projektov aj v našom meste.

„Varili sme teplé polievky pre bezdomovcov s manželmi Perašínovcami, urobili sme jednu z prvých módnych prehliadok v mikuláskej synagóge, spoluorganizovali sme Šikovné trhy v Rohonciho záhrade a mnohé víťazné koncerty v meste,“ vymenovala správkyňa KNL.

Nadácia podporila tiež projekty v mikulášskych školách, akcie Múzea Janka Kráľa, športových klubov, Spoločnosti Kolomana Sokola, Centra sociálnych služieb Anima a mnohých ďalších.

Centrum pre hendikepované deti

Nadácia sa už druhý rok zaoberá myšlienkou vybudovania zariadenia, ktoré by mohlo slúžiť ako denné centrum či stacionár pre ľudí so zdravotným znevýhodnením. Jediné jestvujúce zariadenie v širokom okolí je v Liptovskom Mikuláši, no pre celý región kapacitne nepostačuje.

„Stretávame sa na rôznych fórach s mamičkami takýchto detí a čoraz viac pociťujeme, že toto je téma, ktorej by sme mali venovať pozornosť. Uvedomujeme si, že na takýto projekt sme malým pánom. Preto túto otázku všade otvárame s nádejou, že sa nám to



spoločne s mestami v regióne, župou a darcami podariť,“ vyjadrila nádej.

Vybudovanie stacionára pre dospelých s fyzickým a mentálnym hendikepom je dlhodobým cieľom primátora Jána Blcháča.

„Urobíme všetko pre to, aby sa nám podarilo nájsť priestory a financie na vytvorenie takéhoto zariadenia, aby hendikepovaní ľudia nešli izolovaní od sveta, ale prežili deň zmysluplne a príjemne a ich rodinní príslušníci mohli napríklad zarábať,“ ozrejmil.

Barlatón je srdcovka

Jeden z najväčších a najznámejších projektov komunitnej nadácie je Barlatón, ktorý vznikol z nevinnej stávky dvoch hendikepovaných Liptákov. Trasa benefičnej akcie, ktorá pomáha rodinám s postihnutými deťkami, začína každý rok v mikuláskej mestskej časti Okoličné, naposledy sa na nej zúčastnilo viac ako 800 bežcov a cyklistov.

„Veľmi rada pracujem s cieľovou skupinou zdravotne znevýhodnených, pretože ma obohacujú a dávajú mi nové podnety pre prácu.“

Najťažšie je osloviť jednotlivca

Pandémia koronavírusu, vojna na Ukrajine a rôzne krízy na Slovensku podlomili kolena mnohým neziskovým organizáciám v krajine. Zdrojov na financovanie je menej, ľudí, ktorí potrebujú pomoc, naopak pribúda.

„V skutočnosti nie je akútna potreba veľkých darov. Na Liptove žije 150 tisíc ľudí, keby každý prispel jedným eurom mesačne, dokázali by sme robiť neuveriteľné veci. Spoločne by sme mohli opravovať mosty, budovať oddychové zóny, pomáhať rodinám v ich ťažkých chvíľach. No oslovenie jednotlivca je to najťažšie v našej práci, pretože ľudia nám musia dôverovať a našu prácu považovať za transparentnú a prínosnú, keďže darujú vlastné peniaze,“ vysvetlila.

Požiadajte o podporu aj vy

Každý jeden Lipták sa so svojím projektom môže aktívne zapojiť do grantových výziev, ktoré počas roka vypisuje nadácia, obyvatelia majú často skvelé myšlienky a nápady na zlepšenie kvality života vo svojom okolí. Podľa Mrlianovej je dôležité, aby ľudia sami boli iniciatívni.

„Sme tu pre všetkých, ktorí majú nápad, ochotu a energiu vykonať niečo dobré pre našu spoločnosť. Niekedy stačí len chuť dobrovoľníkov a získaný grant, a urobí sa krásne dielko – vymaľuje sa plot v škôlke, vyčistí verejné priestranstvo, osadí lavička či opraví detské ihrisko.“

KNL sa snaží reflektovať na najpálčivejšie problémy v regióne a za pomoci partnerov hľadať efektívne riešenia. Nadácia plní funkciu dôveryhodného a transparentného sprostredkovateľa pomoci tým, ktorí si sami pomocť nedokážu, dodala Jana Mrlianová. -red-

Posledná milá



Október na Fest



Jeseň v našom meste má grády

Ondrašovská horička



Mikulášsky kotlík



Za našimi atlétmi z CVČ je historicky najúspešnejšia sezóna

Na vrcholných podujatiach sezóny, ako sú majstrovstvá Slovenska, získali mikulášski atléti Centra voľného času (CVČ) historicky rekordných 15 medailí.

Mesto talentom na cestu za úspechom vytvorilo podmienky vybudovaním kvalitného tréningového zázemia v podobe nového atletického štadióna. Vďaka nemu mohli atléti začať prípravu na sezónu už v marci.

„Tento aspekt sa podpísal pod výborné výkony, pretože v predchádzajúcich rokoch sme ešte koncom apríla trénovali v telocvični alebo v posilňovni,“ priblížil riaditeľ centra Roman Králik.

Padol slovenský rekord
Za sezónu 2023 získala sedem cenných kovov všestranná viacbojarka Paula Perončíková, prekážkar Tomáš Revaj vybojoval tri medaily, vytrvalkyňa Ela Hvorková dve striebra a trojskokan a desaťbojár Matúš Grieš dva bronzové kovy. Dorastenec Michal Kopček zvíťazil na 400 metrov prekážok.

Ela Hvorková na záver sezóny zabežala slovenský rekord starších žiačok v behu na 1500 metrov prekážok za krásny čas 5:09,37 min. v rámci reprezentačného – medžištátneho stretnutia Under 16 v Trnave. Na posledných pretekoch sezóny si zlepšila osobný rekord o neuveriteľných 21 sekúnd a žiacke tabuľky sa prepisovali o štvorsekundovú cifru. Tieto výsledky ju dostali do výberu na majstrovstvá Európy do 18 rokov, ktoré sa uskutočnia budúcu sezónu v Banskej Bystrici.

Vedenie nášho mesta si množstvo medailí, osobných či republikových rekordov všimlo. Primátor týmto úspešným športovcom za ich výkony a za šírenie dobrého mena mesta udelil pamätnú medailu.

Deti súťažili na domácej pôde
Úspešnú bilanciu má aj detská atletika. V súťaži družstiev Stredoslovenského atletického zväzu získali v októbri na domácej pôde chlapci tretie miesto, dievčatá obsadili pekné piate miesto.

„Toto vydarené podujatie bolo z organizačného hľadiska pre nás veľmi náročné, pretože sa na ňom zúčastnilo 320 atlétov z 20 klubov a zabezpečovalo ho 40 rozhodcov,“ povedal Králik.

Do budúcnosti v CVČ očakávajú od detských atlétov (ročník narodenia 2010), ktorí prechádzajú do kategórie staršieho žiactva, cenné umiestnenia na majstrovstvách Slovenska. Nádeje vkladajú do vrhačky guľou Lucie Androvičovej, ktorá suverénne vedie tohtoročné tabuľky v kategórii mladších žiačok výkonom 12,06 m. Natália Húsenicová je na druhom mieste v behu na 1500 metrov. Šimon Kubo v hode kriketovou loptičkou a Samuel Daraboš v behu na 1500 metrov sú v tabuľkách na piatom mieste. Romana Revajová, ktorá sa javí ako perspektívna viacbojarka, môže pokračovať v zbieraní medailí, ako jej staršia oddielová kolegyňa Paula Perončíková. -red-

MESTO PRE VŠETKÝCH
LIPTOVSKÝ MIKULÁŠ

ZIMNÝ ŠTADIÓN
UL. PARTIZÁNOV 14

VEREJNÉ
KORČUĽOVANIE
ZADARMO

PROGRAM:

04.11.2023		17.30 HOD.
11.11.2023		17.30 HOD.
18.11.2023		17.30 HOD.
26.11.2023		18.00 HOD.

PRÁVO NA ZMENU HARMONOGRAMU VYHRADENÉ.

Korčuľovanie
zadarmo je späť

Mikulášania môžu od októbra znovu korčuľovať bez platenia. Vedenie mesta pre nich vybavilo štyri hodiny v Titan aréne aj na ďalšiu sezónu. Korčule si môžete pripraviť prvé tri novembrové soboty a poslednú novembrovú nedeľu.

Presný čas a termín nájdete každý týždeň v rozpise ľadu, ktorý je zverejnený na stránke www.jlarena.com a je pravidelne aktualizovaný. Na stránke sa nachádzajú rozpisy pre obidva zimné štadióny, treba si preto otvoriť časť „Rozpis ľadu TITAN aréna“. Bezplatné korčuľovanie býva označené ako „Verejnosť LM“.

-red-



Jeseň zabavila škôlkarov v kráľovstve Vranky

Záhrada Materskej školy Vranovská sa v októbri zmenila na kráľovstvo, stretli sa v ňom deti z piatich mikulášskych škôlok a vyzdobili ho vlastnoručne vyrobenými jesennými dekoráciami. Jednotlivými stanoviskami kráľovstva ich sprevádzali štyri vrany a kráľ s kráľovnou. Škôlkari plnili rôzne úlohy, z prírodných materiálov vyrobili niekoľkokmetrovú mandalu, koláčiky alebo napríklad postavičky.

„Využili šípky, farebné listy a kvety, gaštany, mach či šišky. Jednoducho všetko, čo nám jeseň ponúka,“ povedala vedúca odboru školstva na mestskom úrade Mária Boltiziarová.

Populárne sú tekvice aj jablká

Mikulášski škôlkari na jeseň pečú jablkové koláče, vyrábajú strašidelné tekvice a v októbri nezabudli ani na hlavné poslanstvo Mesiaca úcty k starším. Vo viacerých materských školách si pre starých rodičov pripravili vystúpenie alebo tvorivé dielničky, inde im rovno pomáhali s dennými činnosťami.

Čítali im staré mamy

Pred obedným odpočinkom na chvíľu vymenili pani učiteľky v Žirafke staré mamy. Detom chodili čítať rozprávky.

„Starých rodičov určite najviac poteší čas, ktorý strávime v ich spoločnosti. Preto pravidelne na jeseň organizujeme tvorivé dielničky, kde vnúťatá starkých potešia peknu

piesňou, básničkou a spoločne si vyrobia ozdobné tekvičky, ježkov z jabĺčka a iné vtvory z prírodnín. Tiež sme pre deti pripravili aktivity na doma, plnili jednotlivé úlohy, ktorými pomáhali svojim starkým napríklad s hrabaním lístia, zametaním domácnosti alebo s nákupom,“ informovala riaditeľka Magda Riessová.

Starajú sa o záhradku

Materská škola Kláštorňá sa zameriava na environmentálnu výchovu, deti sa v každom ročnom období starajú o svoju záhradku u babky a dedka.

„Spolu s rodičmi máme tekvicovú slávnosť, pečenie jablkových koláčov a výrobu ovocných a zeleninových nátierok,“ vymenovala riaditeľka Zdenka Taragelová s tým, že ich škôlka žije farebnou jeseňou.

Zábava s gaštanmi

Gaštany sa dajú využiť na milión spôsobov. Deti ich z vlastnej iniciatívy nosili aj do materskej školy na Okoličianskej ulici.

„Využili sme ich pri denných aktivitách. Deti tvorili geometrické tvary, postavy kamarátov, slniečko a oblaky, pretože máme slniečkovú a obláčikovú triedu. Počas tvorivej činnosti vnímali tvar gaštanov a cítili ich pozitívne účinky,“ uviedla zástupkyňa riaditeľky pre materskú školu Renáta Málíková.



Zamerali sa na starkých

Najmenší zo škôlky v Liptovskej Ondrašovej strávili jesenné popoludnie so starými rodičmi, na školskom dvore pri Materskej škole Komenského vznikla galéria jesenných prác a škôlkari zo Stodoláčika pomohli Klubu seniorov na Vajanského ulici s hrabaním lístia. Po práci ich čakala zaslúžená odmena vo forme jablkovej hostiny.

Navštívil ich robot

V popredí edukačných aktivít v mikulášskych materských a základných školách je na jeseň aj oblasť robotiky a interaktívnych technológií. Viaceré škôlky navštívili študenti elektrotechniky aj so svojím robotom. Deti si mohli vyskúšať základy programovania. -red-



Mikulášski osvetári zachraňujú naše regionálne tradície

Z Liptova sa každým dňom nenávratne vytráca časť ľudových tradícií regiónu, o ich uchovávanie, ale aj šírenie a sprostredkovanie súčasnej generácii sa snaží Liptovské kultúrne stredisko (LKS), ktoré si v októbri pripomenulo 70. výročie založenia osvetovej činnosti v našom meste.

„Stredisko je významným nositeľom a uchovávateľom kultúry, vzdelanosti, organizácie spoločenských programov a akcií. Neustále produkuje kvalitnú a pestrú kultúru a formuje ľudí na kultúrne bytosti. Prajem zamestnancom, aby si zachovali zanievanie a tvorivú myseľ aj v ďalšom období,“ pove-

dal primátor Ján Blcháč počas osláv výročia Osvety.

Zameranie je široké

Divadlo, folklór, film, fotografia, výtvarníctvo, umelecký prednes aj remeslo. To všetko zastrešujú mikulášski osvetári. Hlavným poslaním LKS je podpora a odborná pomoc pre kolektívy a krúžky záujmovej umeleckej činnosti, samostatne tvoriacich jednotlivcov a zapájanie ich do okresných a regionálnych postupových súťažných prehliadok.

„V našom regióne pôsobí niekoľko desiatok zoskupení a stovka jednotlivcov, ktorí vyvíja-

jú činnosť v oblasti záujmovej umeleckej činnosti. Prehliadky, súťaže a festivaly vytvárajú priestor pre ich tvorivú prezentáciu a umeleckú konfrontáciu,“ vysvetlila riaditeľka strediska Miroslava Palanová.

Organizácia stála pri zrode viacerých celoštátnych a medzinárodných podujatí, ktoré sa konajú na Liptove. Ide napríklad o Folklórny festival Východná, prehliadku amatérskych divadelných súborov Belopotockého Mikuláš, medzinárodný festival neprofesionálneho filmu Tatranský kamzík, medzinárodný festival pantomímy a pohybového divadla PAN a mnoho ďalších.

Ľudové tradície Liptova vymierajú

Vzácné regionálne dedičstvo odchádza podľa riaditeľky LKS do zabudnutia spolu s jeho nositeľmi, poslednými pamätníkmi.

„Naše stredisko aktívne spolupracuje s folklórnymi skupinami, s nositeľmi tradícií, inšpiruje sa ich prejavmi, snaží sa o ich ďalšie uchovávanie, archivovanie, šírenie a sprostredkovanie súčasnej generácii aj prostredníctvom vzdelávania najmenších žiakov materských a základných škôl.“

Doplnila, že LKS pre nich organizuje cyklus remeselných, tanečných a hudobných dielní s názvom Rodný môj kraj. Remeselné techniky spájajú v detskom tábore Šikovniček, no nezabúdajú ani na dospelých. Tí sa stretávajú v pravidelnom keramických kurzoch alebo na medzinárodnom tanečnom tábore, kde spoznávajú slovenské ľudové tance.

„Veríme, že aj vďaka všetkým týmto aktivitám, sa na tradície v našom regióne nezabudne,“ dodala Palanová. -red-

Po rokoch sa rozozvučia všetky tri vrbické zvony

Ani pamätníci si nevedia spomenúť, kedy sa poslednýkrát niesol Nábřežím spoločný zvuk troch vrbických zvonov z kostola Zbierka. Dva z nich boli časom umlčané a z veže výnimočného kostolíka sa roky rozliehalo zvonenie už len jedného z nich. Pri príležitosti osláv stého výročia spojenia Vrbice s mestom po rokoch slávnostne zaznie odbíjanie všetkých troch zvonov. Od novembrových osláv už budú takto spolu každý deň oznamovať poludnie, a tiež zvolávať veriacich na Služby Božie o 18. hodine.

Zasiahnutý delom

Tri zvony boli inštalované do veže jednolodovej stavby malého evanjelického kostolíka Zbierka na Nábřeží, fungovali od roku 1930. Jeden z nich je dokonca najväčším v Liptovskom Mikuláši a nesie meno cirkevného reformátora Martina Luthera, ktorého podobieň je na ňom aj zobrazená. Počas druhej svetovej vojny boli zvony poškodené, niektorý bol zasiahnutý delostreleckou paľbou. Zásadnejšia rekonštrukcia kostola v rokoch 1947 až 1951 priniesla ich elektrifikáciu.

Zvonenie cez mobil

Od povojnovej rekonštrukcie sa na kostolné zvony podpisoval čas a celé roky zvonieval už len ten najmenší. Z darov podporovateľov a veriacich ukončili v októbri tohto roka ich opätovnú obnovu, peniaze doložilo aj mesto.

„Obnovili sme ukotvenie, vymenili elektroinštaláciu a vyčistili mechaniku. Výsledkom je nádherný mocný zvuk a ich spustenie sa dá ovládať aj cez mobil,“ povedal predsedajúci zborový farár ECAV v Liptovskom Mikuláši Marián Bochnička.

Odhánali silné búrky

Zvuk zvonov býval v minulosti neoddeliteľnou súčasťou života našich predkov. Oznamoval im čas, upozorňoval na nebezpečenstvo, pozýval na bohoslužby a bol aj súčasťou odprevádzania na večnosť. Ľudia dokonca odhánali zvonením na kostolných zvonoch aj búrku. Dnes majú najmä symbolický význam. Patria ku kultúrnemu dedičstvu krajiny, na svoju existenciu upozorňujú pri slávnostných príležitostiach, ale v Liptovskom Miku-



láši majú aj informačnú funkciu. Odbijajú poludnie a zvolávajú na Služby Božie.

Zvučná storočnica

Hlahol trojice zvonov z kostola Zbierka slávnostne zaznie 19. novembra. Ich opätovné rozozvučanie bude vzácnu súčasťou podujatia Vrbický zvon, ktoré sa bude konať v kostole o 17. hodine. Program organizuje mesto s Cirkevným zborom ECAV pri príležitosti stého výročia spojenia Vrbice s Liptovským Mikulášom. V pásme bude účinkovať komorný ženský zbor Laeto Animo, organista Metod Rakár a s prezentáciou vystúpi vedúci pracoviska Štátneho archívu Peter Vítek. -red-





Mikulášania pripravujú jubilejný tridsiaty festival pantomímy

Festival pantomímy PAN vstúpi v novembri už do štvrtého desaťročia existencie. Najväčší, najstarší a jediný festival pantomímy svojho druhu na Slovensku oslávi 30 rokov. Pogratulovať a vzdať mu hold prídu mimovia z celého sveta – z Austrálie, zo Švajčiarska, z Nemecka, z Česka či z Ukrajiny. Divadelné predstavenia, pri ktorých nezaznie ani slovo, si môžete pozrieť v mikulášskom Dome kultúry 22. – 25. novembra.

„Liptovský Mikuláš je dobre známy tým, že je hlavným mestom pantomímy. Teraz sa spolu so známym mimom Miroslavom Kasprzykom nezmazateľne zapíše do dejín slovenského divadelného umenia. Som

rád, že okrem prírodných krás a turistických atrakcií má naše mesto čo ponúknuť aj návštevníkom bažiacim po kultúre,“ skonštatoval primátor Ján Blcháč. Doplnil, že radnica festival dlhodobo finančne podporuje.

Lákadlom sú Austrálčania

Absolútnou hviezdou podujatia bude austrálske duo The Umbilical brothers, ktoré publikum obdaruje iskrivým humorom, bravúrnym pohybom, zvukovou ekvilibristikou a salvami úprimného smiechu.

„Pre divákov sú pripravené detské i večerné predstavenia z Ukrajiny, Nemecka, Švajčiarska, či Čiech, odborná debata k výročiu,

oslavná prehliadka jednotlivcov, dvojíc, trojíc aj súborov. Nebude chýbať Memorál Duška Kubaňa v improvizovaní – súťaž o Pohár primátora, sprievod mestom, workshopy v 14 dielnach a ďalšie umelecké aktivity. To je stručný súhrn toho, na čo sa môžu diváci tešiť,“ vymenoval hlavný organizátor Miroslav Kasprzyk.

Umelecký zázrak rastie do sveta

Slovenská pantomíma má 63 rokov a polovicu z toho času má hlavný stan v Liptove. Neraz ho navštívil zakladateľ slovenskej pantomímy a umelec svetového formátu Milan Sládek.

„Festival PAN sa za tieto roky stal liahňou množstva veľmi kvalitných talentov, z ktorých sa dopĺňali rady študentov divadelných vysokých škôl a akademií na Slovensku a v českých zemiach.“ *-red-*



Červené logo už pozná každý Lipták

Liptov je jednou z najznámejších destinácií cestovného ruchu na Slovensku. Už 15 rokov je náš región vizuálne známy pod logom v tvare červeného lichobežníka. Do nadchádzajúcej zimnej sezóny vstupuje s novým modernejším logom, ktoré je čitateľnejšie a jednoduchšie v duchu aktuálnych trendov komunikácie.

Liptov má každoročne približne jeden a pol milióna prenocovaní ročne a spolu s Vysokými Tatrami a Bratislavou patrí k najobľúbenejším miestam dovolení. Región charakterizujú vysoké hory, pasienky, termálne pramene, vodná priehrada a veľké množstvo iných prírodných či ľudskou rukou vytvorených atrakcií, ktoré sa spájajú pod jednu značku Liptov v tvare červeného lichobežníka.

„Už dlhšie sme sa pohrávali s myšlienkou, ako upraviť našu značku tak, aby sme jej vliali novú energiu, ale zároveň sme nechceli žiadnu revolúciu. Výsledkom našich snáh je nové čitateľnejšie a graficky jednoduchšie logo destinácie Liptov. Pozmenilo sa písmo a ľahko aj uhly zošikmenia. Jemne sme tiež upravili aj jeho farebnosť, ale zostali sme stále pri červenej, lebo ju vnímame ako silnú farbu, ktorá najlepšie charakterizuje energiu a atrakciami nabitý horský región,“ povedala riaditeľka Oblastnej organizácie cestovného ruchu REGION LIPTOV Darina Bartková.

Po novom už v zime

V online prostredí je Liptov známy pod názvom VisitLiptov. Webová stránka,

facebookový aj instagramový účet ako aj YouTube kanál sú tak zjednotené a ľahko komunikované pod rovnakým názvom.

Vynovený branding bude destinácia používať postupne, a to už od nástupu aktivít smerujúcich k propagácii, komunikácii a následne aj samotnému rozbehu zimnej sezóny 2023/24. Od novembra platia nové zimné zľavy cez Liptov Region Card. Neváhajte a využívajte ich, každé ušetrené euro predsa poteší.

Zimná sezóna na Liptove sa začne 2. decembra 2023 na Chopku, kde sa symbolicky stretnú Liptáci a Horehronci. Na kopci, ktorý regióny spája, spoločne naštartujú svetovú zimnú sezónu.

Pre slovenský trh je súčasťou loga slogan TREBA ZAŽIŤ a pre zahraničie sa používa identické logo s podtitulom SLOVAKIA. Súčasťou vizuálnej identity Liptova sú aj značky Cykloregión Liptov a Produkt Liptova. Región sa prezentuje aktívne na svojich tradičných trhoch, ktorými sú Slovensko, Česko, Poľsko a Maďarsko a na vzdialenejších trhoch aj spolu s cestovnou kanceláriou Enjoy Tatra, ktorá zastupuje za hranicami aj vysokotatranský región.

-OOOR-



Najväčšia ochutnávka vína v Liptovskom Mikuláši

nevinne o víne

20 vinárov z celého Slovenska a zahraničia predstaví **viac ako 200 druhov** vzoriek vína.

V sobotu 9. decembra 2023

o 16:00 - 21:00 hod. v Synagóge.

Pod záštitou **primátora mesta** Liptovský Mikuláš.

VSTUPNÉ 18€ (vstupenky v predpredaji: 15€ na www.kamzavinom.sk)

V cene vstupenky je **bezodný pohár** na konzumáciu vína na mieste a **5€ kupón** na nákup fľaše vína so sebou.



DANUBE WINE
challenge



MESTO LIPTOVSKÝ MIKULÁŠ
CIRKEVNÝ ZBOR ECAV LIPTOVSKÝ MIKULÁŠ

Vás pozývajú na podujatie

VRBICKÝ ZVON

19. novembra 2023 (nedeľa)

17.00 VRBICKÝ ZVON
(Evanjelický kostol Zbierka vo Vrbici)

Slávnostný hudobno-literárny program, venovaný 100. výročiu spojenia Vrbice s mestom Liptovský sv. Mikuláš.



Vzácnou súčasťou bude po dlhom čase znovuzozvučanie troch vrbických zvonov v kostole Zbierka.

Účinkujú:
Laeto Animo, Komorný ženský zbor
Metod Rakár, organ
Peter Vitek, vedúci pracoviska Štátneho archívu v Žiline so sídlom v Bytči, pracovisko Liptovský Mikuláš
Zuzana Klotáková

„...zahlaholil zvon ten ... bunn-bunn ... bunn-bunn ...
oznámiac zvesť všetkým srdciam citným,
poliam, háju ... bystrým vlnám Váhu...“



MESTO PRE VŠETKÝCH
LIPTOVSKÝ MIKULÁŠ

LIPTOVSKÁ KAVIAREŇ V BRATISLAVE

NAJVÄČŠÍ Z VEL'KÝCH: IVAN A AUREL STODOLOVCI

14. NOVEMBRA 2023 (utorok) Pálffyho palác na Zámockej ulici č. 47, Bratislava
Primátor mesta Liptovský Mikuláš a poslanec NR SR, Ján Blcháč, vás pozýva na stretnutie do Liptovskej kaviarne v Bratislave.

15.00 h Pamätník Martina Rázusa
(Rázusovo nábregie)
Spomienkové stretnutie pri pamätníku Martina Rázusa pri 135. výročí jeho narodenia.

16.00 h Ivan a Aurel Stodolovci
(Pálffyho palác)
Program venovaný dvom významným osobnostiam rodiny Stodolovcov – Aurelovi, svetoznámemu fyzikovi a technikovi, a jeho synovcovi Ivanovi, lekárovi a dramatikovi.

Otec parných turbín, panelová výstava Život a dielo Stodolovcov, prezentácia Účinkuje: Trio Impression
Diskusia s primátorom mesta Jánom Blcháčom a jeho hosťami.

Vstup na podujatie je voľný pre všetkých sympatizantov mesta Liptovský Mikuláš a Liptova.

MESTO LIPTOVSKÝ MIKULÁŠ, Klub vojenských dôchodcov Liptov,
Cirkevný zbor ECAV Liptovský Mikuláš,
Únia vojnových veteránov Slovenskej republiky, AOS gen. M. R. Štefánika

Vás pozývajú na

spomienkový pietny akt obetiam 1. svetovej vojny
a ďalších vojnových konfliktov pri príležitosti

MEDZINÁRODNÉHO DŇA VOJNOVÝCH VETERÁNOV

**11. NOVEMBRA 2023
(SOBOTA) o 11.11 h**

Pamätník „Matka“ na Vrubickej ulici
Pomník obetiam zahraničných misií a operácií na Háji Nicovô

TV LIPTOV

MESTO PRE VŠETKÝCH
LIPTOVSKÝ MIKULÁŠ

Mesto Liptovský Mikuláš
Rímskokatolícka cirkev, farnosť Liptovský Mikuláš
Liptovské kultúrne stredisko a Liptovské múzeum v Ružomberku
v zriaďovateľskej pôsobnosti Žilinského samosprávneho kraja
Cirkevný zbor ECAV Liptovský Mikuláš
Rímskokatolícka cirkev, farnosť Okoličné

2023 Adventné koncerty

26. NOVEMBRA 2023, 16.00 h – predadventný koncert
Gotický kostol sv. Petra z Alkantary v Okoličnom
Koledy spod Rozsutca
Nebeská muzika
„Jedna prastará legenda hovorí, že terchovská zem je pozostatkom zatúlanej nebeskej hviezdy, ktorej dvorní hudobníci – nebeskí muzikanti – boli prvými osadníkmi Terchovej.“

3. DECEMBRA 2023, 15.00 h
Nádvorie Čierneho orla
Podoby Vianoc
DFS Pramienok, FS Váh a FSK Vrbové prútie

10. DECEMBRA 2023, 16.00 h
Rímskokatolícky kostol sv. Mikuláša, Námestie osloboditeľov
Vianočné reminiscencie
Spevokol Tatran a učiteľia ZUŠ J. L. BELLU
Jubilujúci spevokol, od vzniku ktorého uplynulo v tomto roku 150 rokov.

17. DECEMBRA 2023, 16.00 h
Evanjelický kostol, Námestie Žiadostí slovenského národa
Adventné rozjímanie
Close Harmony Friends
Vokálna skupina je stálicou na slovenskej a cappella scéne už od roku 1990. Svoju hudbu vytvárajú bez použitia hudobných nástrojov.

VSTUP ZADARMO

TV LIPTOV

HORY A MESTO
LIPTOVSKÝ MIKULÁŠ
10. – 11. 11. 2023
Dom kultúry
Liptovský Mikuláš

Hostia:
Michal Gerčák
Bohuš Štofán
Michal Barbier

3. ročník festivalu
horského filmu
a dobrodružstva

www.horyamesto.sk

arriva

Staň sa vodičom autobusu

Milí Mikulášania,
pod'te voziť svojich blízkych,
susedov a priateľov.

Spoločnosť ARRIVA Liorbus Vám zaplatí vodičský preukaz sk. D a kvalifikačnú kartu vodiča.

Počas kurzu v autoškole Vám ARRIVA ponúka:

- pracovný pomer
- mesačnú hrubú mzdu 960€
- uhradenie nákladov za kurz

Po ukončení kurzu
mesačná hrubá mzda od 1 475 €.

✉ praca.arrivaliorbus@arriva.sk
☎ +421 907 173 324 🌐 www.arriva.sk

INZERCIA

Oslávte 13. narodeniny spolu s nami

Nakúpte 10. 11. nad 30 €
a vyhrajte hodnotné výhry
a zabavte sa v detskej Mattel
zóne 6. – 14. 11. 2023

10. 11. 2023
10:00-18:00

stop-shop.com
LIPTOVSKÝ MIKULÁŠ

1/2023/11/01

STOP SHOP

Easy Shopping

coop Tempo

C&A

YVES ROCHER

dm

BANQUET

ALLTOYS

RAY

D

Robel

Panta Rhei

Mesto Liptovský Mikuláš
Občianske združenie Živé námestie Liptovský Mikuláš
Vás pozývajú na

LIPTOVSKÝ MIKULÁŠ

ŽIVÉ NÁMESTIE

133. VÝROČIE NARODENIA
IVAN STODOLA

LAMPIÓNNOVÝ SPRIEVOD
8. novembra 2023 (streda)

Program:
17.00 – 17.30 hod.
Hravé spoznávanie prírody
Zraz účastníkov na Námestí osloboditeľov

17.30 hod.
Odchod lampiónového sprievodu
z Námestia osloboditeľov, cez Ulicu 1. mája,
Tranovského ulicu,
Námestie Žiadostí slovenského národa,
Baťovu uličku, na Námestie osloboditeľov

Ohňová show
Sladké prekvapenie

Slovenské múzeum
ochrany prírody a jaskyniarstva

TV LIPTOV

STÁLE EXPOZÍCIE

Kráľa alebo na tel. č. 0944 536 985 (správca) | 2 € 1 € | Expozícia venovaná životu a dielu súrodencov Rázusovcov.
EXPOZÍCIA POŠTOVÉHO HOLUBÁRSTVA NA SLOVENSKU
Pongráčovská kúria, Námestie osloboditeľov 28
Na požiadanie v Múzeu Janka Kráľa, Po-Ne: 10:00–18:00 | 1 € 0,50 € | Expozícia venovaná poštovému holubárstvu na Slovensku.
SYNAGÓGA
Hollého 4 | otvorená na požiadanie v Múzeu Janka Kráľa 2 € 1 € | Jedna z najväčších a najštýlovejších synagóg na Slovensku približuje dejiny mikuláskej židovskej komunity.
SLOVENSKÉ MÚZEUM OCHRANY PRÍRODY A JASKYNIARSTVA
Školská 4 | Po-Pi: 9:00–17:00, So-Ne: 10:00–17:00
Posledný vstup hodinu pred zatvorením. | 8 € 4 € | Kras a jaskyne Slovenska; Človek, hory, Natura 2000; Zem, miesto pre život – Moderné interaktívne expozície v jedinom špecializovanom múzeu svojho druhu na Slovensku.
LIPTOVSKÁ GALÉRIA P.M. BOHÚŇA
Tranovského 3 | Ut-So: 10:00–17:00 všetky stále expozície | 6 € 3 € | Pôvod maľby (malby, ikony, skulptúry 15.–19. stor.); Bohúňova sieň; 19. stor. – Portrét krajina, žáner, 20. stor. – Moderna; Liptov – domov aj exil
GALÉRIA KOLOMANA SOKOLA
Pongráčovská kúria, Námestie osloboditeľov 28 | Ut-So: 10:00–17:00 | 3 € 1,50 € | Diela významného slovenského grafika a maliara, ktorý sa narodil v Liptovskom Mikuláši.
LIPTOVSKÉ MÚZEUM – NKP ČERNÝ OROL
ul. 1. mája 28/196 | Po-Pi 9:00–16:00, Ne: 12:00–16:00 len pre ohlásené skupiny | 3 € 1,50 € | Poľovníctvo a rybárstvo v Liptove (od stredoveku po súčasnosť), Expozícia ľudovej liečiteľky Eleny Badovej

VÝSTAVY

03. 03. 2022 | 21. 12. 2023
PAVOL SOCHÁŇ – LYRIK NÁRODOPISNEJ FOTOGRAFIE
Rázusovie dom | Výstava pri príležitosti 160. výročia narodenia Pavla Socháňa.
26. 04. 2023 | 15. 11. 2023
Z TVORBY MARTINA MARTINČEKA
Múzeum Janka Kráľa, výstavná sieň | Po-Ne: 10:00–18:00 | 2 € 1 € | Výstava fotografií Martina Martinčeka.
12. 07. 2023 | 25. 11. 2023
MIRA KUBÁŇOVÁ
Liptovská galéria P. M. Bohúňa | Ut-So: 10:00–17:00 | 3 € 1,50 € | Autorská výstava mladšej súčasnej umelkyne, rodáčky z Liptova.
08. 09. 2023 | 31. 08. 2024
NOVÉ POKLADY ZO STARÉHO LIPTOVA
Slovenské múzeum ochrany prírody a jaskyniarstva | Po – Ne: 9:00–17:00 (posledný vstup 16:00) | 1 € nad 4 roky 1 € | Prezentácia archeologických nálezov z okolia Liptovského Mikuláša
09. 09. 2023 | 10. 11. 2023
KATARÍNA KNEŽNÍKOVÁ – MÁM TO POD KONTROLOU
Rumanský Art Centre | Ut-Pi: 13:00–17:00 | Pozývame Vás na výstavu Kataríny Knežníkovej. Kurátor Karol Maliňák
30. 09. 2023 | 20. 01. 2024
JÁN KUDLIČKA – DLHÁ CESTA KRAJINOU
Liptovská galéria P. M. Bohúňa | Ut-So: 10:00–17:00 | 5 € 2,50 € | Výstava maliara, grafika a pedagóga Jána Kudličku. Témou jeho tvorby je najmä krajina.
05. 10. 2023 | 11. 05. 2024
AKVIZÍCIE 2020–2023
Liptovská galéria P. M. Bohúňa | Ut-So: 10:00–17:00 | 3 € 1,50 € | Na výstave je prezentovaný výber diel nadobudnutých kúpou alebo darom do zbierky galérie v rokoch 2020 až 2023.
18. 10. 2023 | 20. 01. 2024
SIMONA GOTTIEROVÁ – ŠÚPANIE NEKONEČNÉHO POMARANČA
Galéria Kolomana Sokola | Ut-So: 10:00–17:00 3 € 1,50 € | Výstava slovenskej umelkyne Simony Gottierovej.
09. 11. 2023 | 08. 12. 2023
SVETLO V INTERIÉRI
Klubovňa LKS v NKP Čierny orol | Po-Pi: 8:00–15:00 | 1 € 0,50 € | Výstava fotografií z fotoplenéru na tému svetlo v interiéri.
24. 11. 2023 | 25. 11. 2023
MINERÁLOVO 2023
RGB Liptov | 9:00–20:00 | Pozývame Vás na 7. ročník predajnej výstavy minerálov.

Kasprzyk & Dom kultúry mesto Liptovský Mikuláš Vás pozývajú na
XXX. ročník festivalu PAN
celoštatná prehliadka pantomímy a pohybových divadiel s medzinárodnou účasťou
22. 11. - 25. 11. 2023



Hlavný program

Streda 22.11
18:00 Otvorenie a Oslavné pantomímy
Miroslav a Tomáš Kasprzyk a ich hostia
20:00 **Mission ADAM 2100**
Damir Dantes, Svajčiarsko

Štvrtok 23.11.
20:00 **The DISTRACTION**
The Umbilical brothers, Austrália

Piatok 24.11.
10:00 **Deň ako každý iný**
Predstavenie pre detského diváka
Pohybs Konsorten, Nemecko
18:00 **Uvniť**
3. ročníka študentov HAMU, Praha
20:00 **Mime Boom**
etudy študentov a pedagógov HAMU

Sobota 25.11.
10:00 a 12:00 **Pohádka pro odvážné**
Andrej Lyga, herec nominovaný na Cenu Thalie
18:00 **Peace Inside Us & News**
Anetta Anisimova & Kyjev Mime Theatre, Ukrajina

Vstupné pre účastníkov festivalu - zdarma. Zmena programu vyhradená!
Podujatie z verejných zdrojov podporil FOND NA PODPORU UMENIA.

TVORIVÉ DIELNE

SOBOTA 04. 11. 2023
TVORIVÁ DIELŇA PRE REŽISÉROV OCHOTNÍCKEHO DIVADLA
Klubovňa LKS v NKP Čierny orol | 9:00 | 10 € | Jednodňová tvorivá dielňa pre režisérov zameraná na dramaturgiu.
PIATOK 10. 11. 2023
KURZ KERAMIKY S GABRIELOU KOVÁČOVOU
Remeselné dielne LKS (v budove Okresného úradu) | 16:30–19:30 | 18 € | Modelovanie úžitkovej keramiky.
SOBOTA 11. 11. 2023
KAPITOLY Z DEJÍN UMENIA – ŠTYLIZÁCIE POSTAVY
Remeselné dielne LKS (v budove Okresného úradu)
9:00–15:00 | 22 € | Výtvarný workshop s odborným lektorom Mgr. art. Róbertom Močilíakom.
STREDA 15. 11. 2023
NA POČIATKU BOLO SLOVO
Klubovňa LKS v NKP Čierny orol | 8:30 | Vzdelávacie podujatie pre učiteľov slovenského jazyka.
ŠTVRTOK 16. 11. 2023
MINIKURZ SUCHEJ IHLY
Remeselné dielne LKS (v budove Okresného úradu) | 15:15–17:45 | 15,50 € | Výtvarný workshop s odborným lektorom Mgr. art. Róbertom Močilíakom.
SOBOTA 18. 11. 2023
OD NÁVRHU PO OBJEKT – FAREBNÁ VITRÁŽ
Remeselné dielne LKS (v budove Okresného úradu) | 9:00–15:00 | 10 € | Vzdelávací workshop s odbornou lektorkou Mgr. Martinou Baranovou.
ŠTVRTOK 23. 11. 2023
PORTRÉT

KINO GAC

Remeselné dielne LKS (v budove Okresného úradu)
15:15–17:45 | 15,50 € | Výtvarný workshop s odborným lektorom.

ŠTVRTOK – NEDEĽA 2.11.–5.11. o 17:00
TAYLOR SWIFT THE ERAS TOUR
Záznam koncertu, USA, 2023, 168 min., Aerofilms, vhodné pre všetky vekové skupiny maloletých, originálna verzia, 13 €
PIATOK 3.11. o 14:30
BARBIE (FKS)
komédia, dobrodružný USA, 2023 (12), 114 min. CON, slovenské titulyky 3,50 €
NEDEĽA 12.11. o 15:45
BORROMINI A BERNINI – VÝZVA K DOKONALOSTI
dokument IT, 2022 (12), 102 min. Aerofilms, české titulyky, 7,80 €/6,50 €
PIATOK 17.11. o 14:30
OPPENHEIMER (FKS)
dráma USA 2023, (15), 180 min., CIN, slovenské titulyky 3,50 €
PIATOK 24.11. o 17:30
SNOW FILM FEST 2023
Celovečerné pásmo špičkových filmov o extrémnom lyžovaní, zimnom lezení, snowboardingu, snow-kitingu... 6 €
NEDEĽA 26.11. o 15:45
JEFF KOONS - INTIMNÝ PORTRÉT
dokument IT, 2023, (12), 90 min. Aerofilms, české titulyky, 7,80 €/6,50 €